

# 顺应时代，青岛品牌积蓄“跃升”新动能

2022“青岛品牌日”品牌卓著建设交流会侧记

□青岛日报/观海新闻记者 杨光



■“青岛品  
牌日”品牌卓著  
建设交流会为企  
业搭建品牌进阶  
成长的深度交互平  
台。

驭时代之势，开品牌新篇。7月17日，全国首个城市级品牌日——青岛品牌日的启动，不仅开启了城市发展的崭新篇章，更是为青岛品牌注入了强劲的向上势能。

这将开创青岛品牌更好的时代。双循环新格局、数字化转型新机遇，定义着这个时代。青岛之所以设立品牌日，就是为了带领身在其中的企业更好地借时代之势，最大限度释放品牌经济价值，助力企业、产业乃至城市发展持续跃升。

双循环体系下企业如何做好品牌建设？数字化时代企业怎样塑造与传播品牌？7月17日下午，2022“青岛品牌日”系列活动之一——品牌卓著建设交流会的现场高朋满座。本次活动以“强化品牌力量 助力企业成长”为主题，由市工业和信息化局主办，青岛日报报业集团承办。来自高校、政府、企业的近50位嘉宾齐聚一堂，共商青岛品牌发展新机遇、纵论数字化时代品牌成长的路径。

这是一次智库专家和品牌企业的思想碰撞，是一次新发展格局下企业品牌发展趋向的深度研讨，也是一次聚焦数字化时代卓著品牌建设新思路、新模式、新突破探索的观点交锋。会上，海尔、双星、澳柯玛、青岛食品、海丽雅、创新奇智、特来电、海克斯康、利群集团、正大制药（青岛）等10家企业进行了实践分享。

工业和信息化部消费品工业司原司长高延敏出席交流会，并针对“双循环体系下企业如何做好品牌建设”“数字化时代企业怎样塑造与传播品牌”等议题进行了观点分享，并从增强产品的一致性、新型轻资产企业的培育、挖掘消费的潜在需求等角度为企业品牌建设出谋划策，与企业深度交流。中国海洋大学经济学院副院长、教授刘曙光；山东大学社科部委员、新闻传播学院学术委员会主任、教授，山东省广电协会副会长、山东省电影家协会副主席、山东省记协常务理事唐锡光受邀担任学术主持。青岛大学企业社会责任研究中心主任、教授张洪慧，青岛社会科学院经济所主任、研究员毕监武参与现场交流。

交流会为青岛品牌企业搭建了一个破解品牌“时代之问”的平台，助力青岛品牌乘势向上。

## 解构“双循环”下的品牌发展新挑战

构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，对中国企业、中国品牌带来了哪些新挑战？企业要如何更准确地认知和把握品牌发展的新趋向？

针对“双循环体系下企业如何做好品牌建设”这一议题，刘曙光表示：“双循环新发展格局的提出，是因为中国到了一个需要启动内需、提升潜力

的时候。希望企业家抓住这个百年未有的重大变局，把风险都变成机会，做一个乘数，把高质量发展作为主阵地，把‘双循环’作为突破口。”

企业则用自身的实战经验来作答这一时代问卷。

在青岛品牌矩阵中，海尔始终走在引领时代的最前沿。海尔集团首席品牌官王梅艳表示，要服务构建双循环新发展格局，必须实现从“中国制造”向“中国创造”、从“中国速度”向“中国质量”、从“中国产品”向“中国品牌”转变，推动中国品牌成为世界品牌，激发海内外市场消费新动能，实现国内国际双循环互促共进，真正让品牌成为“双循环”的核心驱动器。

进入物联网时代，海尔以用户为中心，打造了高端品牌、场景品牌和生态品牌三级品牌体系，持续推出满足用户个性化需求的产品和服务。高端家电品牌卡萨帝今年一季度逆势实现32%的增长；全球首个场景品牌三翼鸟的App月活跃用户超670万，客单价达22万元，链接近90万家企业。卡奥斯工业互联网平台，以数字化生态激发千行百业发展动能。

面对越来越复杂的市场环境，如何以放大品牌效应为目标，构建以品牌引领为主线的发展方式，深化企业文化建设，增强企业品牌溢价能力、品牌生存能力？

在双星集团党委委员、双星股份有限公司总经理苏明看来，融入“双循环”，企业首先要夯实自

身实力，实现创新发展。双星集团以品牌创新驱动生产形态创新、产品创新、模式创新，诞生了全球轮胎行业第一个工业4.0工厂、“全防爆”安全轮胎、胎联网”生态平台等全新业态，引领中国轮胎品牌向更高层次发展。

海丽雅集团品牌战略部部长王玮表示，在新发展格局中，企业品牌建设要将“技术创新”和“企业形象”分别作为品牌功能价值和情感价值的重点体现。以匠心文化为支撑，具有百年历史的海丽雅品牌接续突破技术封锁难关，为“蛟龙号”“天问一号”等大国重器配备自主可控的关键部件，正在海洋强国战略、总体国家安全观的指引下，向产业链顶端加速迈进。

新发展阶段也伴随着新消费文化的觉醒。中国消费者对中国制造品牌的自信、对中国品牌文化的认同持续增强，企业如何抓住当前这一消费变革机遇，在面向世界的同时，讲好“新国潮”品牌故事？

在青岛食品股份有限公司副总经理田健看来，“双循环”对于品牌最大的启发是文化自信、民族自信。青食品牌70余年的历史，伴随着四代人的成长，未来将发力精细化、数字化、全球化品牌建设，适应时代节奏推陈出新。

“在新消费文化的带动下，一大批优秀的中国品牌不断崛起。”据利群集团股份有限公司董事局副主席、总裁丁琳介绍，“时刻跟随中国消费者的需

求，利群集团形成以全品类自营供应链为核心的集团化发展格局，在经济下行、复杂的国际环境

下依然保持稳健发展的底气。”

品牌意味着信任。“拥有市场比拥有工厂更重要，而拥有市场的最主要途径就是拥有强势的品牌。”正大制药（青岛）公司副总裁栾东阳表示，“正大从消费者利益出发提供好的产品和服务，在海洋生物医药和骨质疏松领域做专、做强、做大，在消费者心目中建设对品牌的信任，并长期维护这种信任。”

## 建构数字化时代企业品牌塑造新范式

数字时代的适者生存压力，是所有企业面临的共同考验。为品牌赋予数字化的基因，让品牌适应数字化场景，让品牌拥有数字化土壤，让品牌追随数字化转型，让品牌乘上数字化的快车，是企业面临的重大机遇和挑战。

在谈到“数字化时代企业品牌的塑造与传播”议题时，唐锡光指出，数字不仅能够为品牌赋能、赋权，更应当为品牌注入新的基因，提供新的发展前景。“数字时代的品牌不仅是交互传播的对象，更是交互和共同创造的结果。”

数字化时代，企业应该具备怎样的数字品牌基因？

逐浪新时代，澳柯玛正在推动一场从传统家电品牌向智慧家电品牌的变革。作为全冷链行业领先品牌，澳柯玛针对个人用户和集团客户两大类目标用户群体，打造了不同的生态场景和数字化解决方案。与产品形态同步转型的，是企业品

牌。在澳柯玛品牌策划部部长冯波看来，数字化时代的品牌培育和宣传推广要契合时下的用户消费习惯，聚焦头部媒体传播和用户流量传播两条主线，做大声量传播，做强品牌影响力。

不只是直面终端的消费品工业需要数字化品牌的加持，为B端用户提供数字化解决方案的海克斯康同样在企业发展中清楚地感知到数字品牌建设的紧迫性。

“在信息爆炸的时代，品牌与消费者的链接呈现出‘短路径’‘多触点’‘可量化’的特点。”海克斯康商务数字化运营中心副总经理詹亚南认为，数字时代，品牌建设的模式需要重新认识和设计。海克斯康创新了全域数字化营销模式，将市场行为尽可能数字化，形成客户画像，通过数字化手段挖掘市场机会。

从创业到在香港联交所实现上市，仅用了47个月的时间，创新奇智本身就是一个诞生于数字经济时代的品牌。创新奇智高级市场经理解星汉表示，作为中国最大的“AI+制造”解决方案供应商和中国第三大企业级AI解决方案供应商，创新奇智深耕制造业和金融服务业的数字化转型业务，夯实AI技术的领先地位，进一步拓展和丰富企业品牌建设。

在日新月异的数字化时代语境下，如何讲好数字化时代的故事？不少企业是带着问题来到现场的。累计运营充电桩终端28.7万个，覆盖全国350座城市，特来电目前已经建成中国最大的充电桩网。特来电品牌宣传部部长郑轲表示：“特来电的目标是，做政府放心、客户满意的中国最强最大充电网生态运营商。数字化时代，要把特来电成立之初就确立的使命感和责任感更好地传递出去。”

把硬产业做软、通过建立内容分享社区提高用户黏性、实行契合目标用户群体的精准内容传播……专家们纷纷支招，为特来电讲好数字品牌故事提供思路。

共赴品牌之约，交流会为企业搭建品牌进阶成长的深度交互平台。在会后的调查问卷中，企业代表对会议效果反响热烈，纷纷表示，交流会有互动启发有收获。

为常态化服务企业品牌创建，在“青岛品牌日”的启动仪式上，市工业和信息化局、青岛日报报业集团还共同发起，筹建由高等院校、媒体、科研院所、社会团体专家学者，以及青岛金花企业和新锐企业有关负责人组成的“工赋青岛”专家智库。依托这一与国际接轨的一流智库平台的搭建，“青岛品牌日”的服务效应将得以延伸，助力品牌领域创新。

这将为青岛品牌升级和产业进阶打开更广阔的空间。

# 打造“品牌筑港”，驻青央企与城市共成长

——中建筑港党委书记、董事长李洪平谈以党建统领企业高质量发展之路

## 党建统领 初心如磐

“中建筑港依托‘红帆工程’党建品牌，致力建设‘1+5’品牌谱系。”谈到“品牌筑港”，李洪平充满了希冀。

中建筑港党委以党建为统领，于2017年提出特色党建品牌“红帆工程”，引领“品牌筑港”建设。公司坚持“党建引领、共建搭台、经济唱戏、品牌传播”的工作思路，贯彻“项目建在哪里，支部就设在哪里，党旗就插在哪里，形象就在哪里，口碑就立在哪里，荣誉就争取在哪里，品牌就传播在哪里”的工作理念，以品牌活动、品牌传播、品牌荣誉为载体，以新闻宣传推进品牌传播，在上合组织青岛峰会、改革开放40周年、人民海军成立70周年、新中国成立70周年、中国共产党建党百年等重大时点，策划多场专题式、现象级品牌传播活动，推进党建与业务深度融合，塑强企业形象。

2021年，“红帆工程”党建品牌获评“工程建设企业党建工作百项最佳案例”、新时代企业文化建设优秀案例、“首届山东省企业文化成果一等奖”，公司党委获评山东省先进基层党组织、新时代党建+企业文化示范单位。

## 专业品牌 实力加持

“海洋基地建设尖兵、船闸建设主力军、交通建设攻坚先锋、城市更新生力军，四大业务品牌

青岛富于创新、开放精神，是滋养企业生长的厚土。扎根岛城70载，中建筑港与城市共成长。

“努力成为政府和客户高度信任的属地企业。”这是中建筑港集团有限公司党委书记、董事长李洪平常说的一句话。

作为央地成功合作的标杆企业，中建筑港是目前山东省内唯一拥有港航、市政、公路、房建施工4项总承包一级资质的建筑企业，同时拥有钢结构、地基基础和装饰装修3项专业承包一级资质；形成了港航特色鲜明、市政优势显著、房建强势崛起、公路特点突出的产品结构……中建筑港的品牌形象愈发鲜明，打造“品牌筑港”也成为一代代筑港人的追求与使命。

■中建筑港党委书记、董事长李洪平。



工程——曹州牡丹园人防项目、聊城水环境综合治理项目、世界级综合材料创新平台——中国钢研“一院一园”等一大批领域代表性工程，并为青岛市城市更新、应急抢修项目贡献力量。

## 真诚奉献 “筑爱之港”

“筑爱之港”关爱品牌是“品牌筑港”的重要组成部分，该品牌对外奉献社会，形成“深海之路”公益教育品牌、青岛市最佳志愿服务项目，先后在山东青岛、济南、江西、广西、福建等多个区域开展“海岛儿童圆梦直通车”、“中建小海军”夏令营、“阳光光学子，蓝宝强梦”“高校师生观摩交流实践”、“援疆支教”等社会志愿服务活动，连续两年承办民政部“留守儿童关爱活动”等等，将真诚关爱和温暖最大限度传递给社会各界；对内服务职工，以凝聚力、生产力、创新力“三力”工程为载体，重点面向骨干职工、青年职工、困难职工三大群体，致力打造职工从入职到退休的全周期关爱机制。面向职工开设云讲堂、职工书屋，引进EAP特色关爱做法，组织EAP关爱进项目10余场次。

“发展品牌经济、深化品牌建设不仅是青岛这座城市的追求，更应该成为每一家青岛企业的追求与发展方向。”李洪平坚定地说。

品牌战略先行，企业便可赢在更高维度。作为驻青央企，中建筑港正以实际行动回答“品牌之都”青岛提出的新命题，加快开创品牌建设的新局面，助力青岛品牌经济踏上新征程、开启新未来。

是“品牌筑港”的核心内容，每个特色业务品牌对应展示公司强大的专业实力。”李洪平引以为傲的是中建筑港在“大水工”“大交通”“大城建”领域展现出的不畏艰难、敢为人先精神。践行着品质保障、价值创造的理念，公司打造了一大批国家、地方重点工程、民生工程、品质工程。

作为“海洋基地建设尖兵”，山东区域内的港口建设几乎都少不了中建筑港的身影。公司先后承建奥运帆船基地（鲁班奖）、国家深海基地（“蛟龙号”母港）、国家科学考察基地（“科学号”母港）、国家海监维权基地、克利伯环球帆船赛青

岛站港基地以及建党百年献礼工程——天然气水合物钻采船建设北部码头等众多国家基地项目，为更好服务国家海洋强国战略贡献了中建筑港力量。

作为“船闸建设主力军”，京杭运河山东段三分之二的船闸、江苏段一半以上的船闸都是中建筑港的作品。公司先后承建台儿庄船闸、皂河船闸、信江双港、引江济淮等40多座国家、省部级重大内河航运工程，占据了山东80%、江苏60%、江西安徽40%的船闸市场，并在广西、河南、湖北的内河市场占据重要位置。

作为“城市更新生力军”，中建筑港扎根青岛，服务全国。公司先后承建清华大学青岛艺术与科学创新研究院项目、山东省内最大单体人防



■中建筑港集团承建的京杭运河船闸扩容工程施桥三线船闸工程，是改革开放以来江苏省首个获得全国水运交通优质工程奖、国家优质工程奖等奖项“大满贯”的水运工程建设项目。